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ΕΝΟΤΗΤΑ 5η: ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΙΜΩΝ 

 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΛΥΣΗ ΤΩΝ ΑΣΚΗΣΕΩΝ 

 

1. Όταν οι συναρτήσεις προσφοράς και ζήτησης  δοθούν με την αλγεβρική τους μορφή   QD = α 

+ βΡ όπου β αρνητικό και Qs = γ + δΡ όπου δ θετικό, τότε το σημείο ισορροπίας (τιμή και 

ποσότητα ισορροπίας) προσδιορίζεται από την λύση του συστήματος των δύο εξισώσεων. 

Λύνεται η μία εξίσωση ως προς τον ένα άγνωστο (πχ Ρ) και στη συνέχει γίνεται 

αντικατάσταση στην άλλη εξίσωση με αποτέλεσμα σε αυτή να έχουμε έναν άγνωστο (Q) ως 

προς τον οποίο λύνουμε. Στη συνέχει αντικαθιστούμε την τιμή του Q στην προηγούμενη 

εξίσωση και βρίσκουμε το Ρ. 

2. Όταν το κράτος ορίσει "τιμή ασφαλείας" P1 (κατώτατη τιμή) τότε δημιουργείται πλεόνασμα 

προσφοράς (επειδή η "τιμή ασφαλείας" είναι πάντα μεγαλύτερη από την τιμή ισορροπίας) και 

το κράτος αναλαμβάνει το κόστος αυτής της ενέργειας του συγκεντρώνοντας (αγοράζοντας) 

το πλεόνασμα της προσφοράς. Το κράτος μπορεί να συγκεντρώσει και να αγοράσει στην τιμή 

Ρ1 όλη την πλεονάζουσα προσφορά. Αυτό θα κοστίσει στο κράτος το ποσό Ρ1*(Q2-Q1). 

3. Όταν το κράτος ορίσει ανώτατη τιμή ΡΑ τότε δημιουργείται έλλειμμα με αποτέλεσμα οι 

καταναλωτές να είναι διατεθειμένοι να πληρώσουν μεγαλύτερη τιμή από εκείνη που 

επικρατεί στην αγορά. Q1) που προέκυψε από την QS και βρίσκουμε την τιμή διάθεσης του 

αγαθού P1    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. Ο υπολογισμός του πιθανού "καπέλου" όταν δίνεται η ανώτατη τιμή ΡΑ, ακολουθεί τα 

παρακάτω βήματα:  

 Βρίσκουμε ποια ποσότητα είναι διατεθειμένοι να προσφέρουν οι παραγωγοί (Q1) στην 

ανώτατη τιμή αντικαθιστώντας την ΡΑ στην QS  

 Κατόπιν αντικαθιστούμε στην συνάρτηση ζήτησης την ποσότητα (Q1) που προέκυψε από 

την QS και βρίσκουμε την τιμή διάθεσης του αγαθού P1 

 Το "καπέλο" είναι η διαφορά της τιμής που θα προκύψει P1 και της ΡΑ    

 Το μέγιστο καπέλο προκύπτει από τη σχέση Ρ1 – ΡΑ 

 

5. Υπολογισμός της ΡΑ όταν δίνεται το «καπέλο» 

 Ισχύει «καπέλο» =  Ρ1 – ΡΑ ή  Ρ1 = ΡΑ + «καπέλο»  (1) 

 Αντικαθιστούμε την ΡΑ στη συνάρτηση προσφοράς και βρίσκουμε την προσφερόμενη 

ποσότητα στην τιμή ΡΑ (έχουμε QsA=γ + δΡΑ)  (2) 

 Την ποσότητα που βρίσκουμε την αντικαθιστούμε στη συνάρτηση ζήτησης και έχουμε   

QD = α + βΡ ή QsA= α + βΡ1 η οποία λόγω (1) και (2) δίνει γ + δΡΑ = α + β(ΡΑ + καπέλο). 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΕΝΟΤΗΤΑ 5
η  
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28. Να λυθεί η άσκηση 2 του σχολικού βιβλίου 

29. Να λυθεί η άσκηση 3 του σχολικού βιβλίου 

30. Να λυθεί η άσκηση 4 του σχολικού βιβλίου 

31. Να λυθεί η άσκηση 5 του σχολικού βιβλίου 

32. Να λυθεί η άσκηση 7 του σχολικού βιβλίου 

33. Να λυθεί η άσκηση 9 του σχολικού βιβλίου 

 

34. Οι συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς ενός αγαθού είναι γραµµικές και στο σημείο 

ισορροπίας (ΡΕ=10 χ.μ., QE= 30 µον.), η ελαστικότητα της ζήτησης και της προσφοράς 

είναι ΕD =-2 και ΕS=0,5 αντίστοιχα. Να βρεθεί σε ποια τιµή θα έχουµε πλεόνασµα 30 

µονάδες. Αν επιβληθεί από το κράτος ανώτατη τιµή ΡΑ=6 χ.μ., ποιο θα είναι το πιθανό 

«καπέλο» στην τιμή του αγαθού; 

 

35. Αν η εξίσωση ζήτησης και προσφοράς ενός αγαθού είναι QD=1000/P και QS=10 + 2Ρ 

αντίστοιχα, να βρεθούν τα έσοδα των παραγωγών στο σηµείο ισορροπίας. Πώς είναι 

δυνατόν να αυξηθούν τα έσοδα των παραγωγών; 

 

36. H συνάρτηση ζήτησης ενός αγαθού είναι QD = 40 - 2Ρ και η συνάρτηση προσφοράς 

QS = 8 + 2Ρ. Αν µειωθεί η ζήτηση κατά 50% και επιβληθεί από το κράτος κατώτατη 

τιµή ΡΚ = 8 χ.μ., να υπολογιστεί το πλεόνασµα. 

 

37. Τα παρακάτω στοιχειά αφορούν μια επιχείρηση που λειτουργεί στη βραχυχρόνια 

περίοδο και παράγει ένα μη ευπαθές αγροτικό προϊόν. 
ΠΡΟΙΟΝ  

(Q)  

ΣΥΝΟΛΙΚΟ 

ΚΟΣΤΟΣ (TC)  

0  100  

4  500  

12  1060  

20  1300  

24  1540  

27  1900  

 Η αγοραία εξίσωση ζήτησης για το αγαθό αυτό δίνεται από τον τύπο: QD=3600 - 20p 

 Ζητείται:  

Α. Να βρεθεί η τιμή και ποσότητα ισορροπίας του αγαθού αν στην αγορά υπάρχουν 

συνολικά 100 όμοιες επιχειρήσεις και η εξίσωση προσφοράς είναι γραμμική  

Β. Αν το κράτος επιβάλλει μια τιμή η οποία προκαλεί πλεόνασμα 250 μονάδες 

προϊόντος να βρεθεί:  

i. η τιμή παρέμβασης και ποιον προστατεύει  

ii. η επιβάρυνση του κρατικού προϋπολογισμού.  

iii. το όφελος των παραγωγών μετά την παρέμβαση αυτή.  

Γ. Αν το εισόδημα των καταναλωτών αυξηθεί κατά 10% με εισοδηματική 

ελαστικότητα Ε
Υ
=2,5 να βρεθεί η νέα τιμή και ποσότητα ισορροπίας. 

 

38. Η καμπύλη ζήτησης ενός αγαθού δίνεται από την 0,5QD + P = 4 και η καμπύλη 

προσφοράς  του αγαθού από την συνάρτηση 7P = 5QS - 6 Ζητούνται:  

A. η τιμή και ποσότητα ισορροπίας  

B. εάν η τιμή ασφαλείας είναι P = 3 Ευρώ τι θα συμβεί στην αγορά; 

Γ. για ποια τιμή θα υπάρξει έλλειμμα προσφοράς 3 τεμαχίων ;  

 

39. Δίνονται οι εξισώσεις προσφοράς και ζήτησης του αγαθού Α: 

Qs=200+4P και QD=900 -10P. Εάν το καπέλο που επικρατεί στην αγορά είναι το 

μεγαλύτερο δυνατό 14 Ευρώ. Ποια ανώτατη τιμή έχει θεσπιστεί από το κράτος; 
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40. Δίνεται ο πίνακας ζήτησης και προσφοράς ενός αγαθού σε διάφορες τιμές :  

Τιμή ζητούμενη ποσότητα προσφερόμενη ποσότητα 

90 10 18 

78 14 16 

66 18 14 

60 20 13 

48 24 11 

     Ζητούνται:  

Α. Να γίνουν οι γραφικές παραστάσεις των καμπυλών προσφοράς και ζήτησης και να  

βρεθούν οι εξισώσεις που τις περιγράφουν. 

Β. Τι θα συμβεί αν το κράτος ορίσει κατώτατη τιμή 90 Ευρώ.  

 

41. Η συνάρτηση ζήτησης ενός αγαθού είναι QD=40-5P και η συνάρτηση προσφοράς του 

αγαθού είναι η Qs=10+P. α) Να βρεθεί το σημείο ισορροπίας της αγοράς, β) Αν η 

ζήτηση  διπλασιαστεί και η προσφορά τριπλασιαστεί ποιο θα είναι το νέο σημείο 

ισορροπίας.  

 

42. Το σημείο ισορροπίας της αγοράς που προκύπτει από τις καμπύλες προσφοράς και 

ζήτησης  είναι το Ι (12,3) όπου το 12 είναι η ποσότητα ισορροπίας και το 3 η τιμή 

ισορροπίας σε Ευρώ. Είναι γνωστό ότι στην τιμή των 5 Ευρώ. η ζητούμενη ποσότητα 

είναι 8 και το πλεόνασμα προσφοράς είναι 8. Να υπολογίσετε τις εξισώσεις των 

καμπυλών προσφοράς και ζήτησης, αν γνωρίζετε ότι είναι ευθύγραμμες. 

 

43. Η εξίσωση ζήτησης ενός αγαθού είναι QD=12-5P και η εξίσωση προσφοράς του ίδιου 

αγαθού είναι Qs=5+3/4P. Ζητείται να βρεθούν:  

Α. η τιμή ισορροπίας και η ποσότητα ισορροπίας, 

Β. ποια θα είναι η ζητούμενη και η προσφερόμενη ποσότητα αν P = 2.  

 

44. Δίνεται ο παρακάτω πίνακας προσφοράς και ζήτησης ενός αγαθού :  

Τιμή Ζητούμενη ποσότητα Προσφερόμενη  ποσότητα 

20 100 20 

30 80 50 

40 60 80 

50 40 110 

60 20 140 

Ζητείται: 

Α. να βρεθούν οι εξισώσεις προσφοράς και ζήτησης   

Β. να γίνουν τα διαγράμματα των δύο καμπυλών και να προσδιοριστεί το σημείο  

ισορροπίας. 

 

45. Η εξίσωση προσφοράς ενός αγαθού είναι QS = 20 + 4P και η εξίσωση ζήτησης του 

είναι QD = 50 - P.  

Α. να προσδιοριστεί το σημείο ισορροπίας του αγαθού  

Β. η κυβέρνηση ορίζει ως κατώτατη τιμή του αγαθού (τιμή ασφαλείας) την τιμή των 8 

Ευρώ. Ποιο οικονομικό κόστος επωμίζεται η κυβέρνηση ;  

 

46. Οι αγοραίες συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς ενός αγαθού είναι γραμμικές. Όταν 

το εισόδημα των καταναλωτών είναι 40.000 ευρώ, η τιμή και η ποσότητα ισορροπίας 

του αγαθού είναι 60 ευρώ και 200 κιλά αντίστοιχα. Αν το εισόδημα των καταναλωτών 

αυξηθεί από 40.000 σε 44.000 ευρώ, η νέα τιμή και ποσότητα ισορροπίας του αγαθού 

γίνονται 80 ευρώ και 240 κιλά αντίστοιχα.  

Α. Να βρεθεί η αγοραία συνάρτηση προσφοράς του αγαθού.  
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Β. Αν στην τιμή των 60 ευρώ η εισοδηματική ελαστικότητα είναι 3, να βρεθεί η 

αγοραία συνάρτηση ζήτησης του αγαθού που αντιστοιχεί στο εισόδημα των 44.000 

ευρώ.  

Γ. Να υπολογίσετε την ελαστικότητα προσφοράς του αγαθού, όταν η τιμή αυξάνεται 

από 60 σε 80 ευρώ. Να χαρακτηρίσετε την προσφορά του αγαθού.  

Δ. Με βάση την αγοραία συνάρτηση ζήτησης που αντιστοιχεί στο εισόδημα των 

44.000 ευρώ και την αγοραία συνάρτηση προσφοράς, να βρεθεί σε ποια τιμή 

παρουσιάζεται πλεόνασμα 60 κιλών. 

 

47. Τα παρακάτω δεδομένα αφορούν επιχείρηση που παράγει ένα αγαθό Χ και δρα 

βραχυχρόνια με γραμμική καμπύλη προσφοράς 
 Q  A V C  MC  

130  10  10  

135  15 

Ο κλάδος παραγωγής του αγαθού Χ αποτελείται από 10 πανομοιότυπες επιχειρήσεις. Η 

αγοραία καμπύλη ζήτησης είναι γραμμική με την επιβολή από το κράτος ανώτατης 

τιμής ΡΑ = 20, δημιουργείται καπέλο 40 χρηματικών μονάδων, και με την επιβολή από 

το Κράτος κατώτατης τιμής ΡΚ = 50, η επιβάρυνση του Κρατικού προϋπολογισμού 

είναι 10.000 χρηματικές μονάδες. Να βρεθεί η τιμή και ποσότητα ισορροπίας του 

αγαθού στην αγορά. 


